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Для практичних психологів О. Холіна виділяє такі якості, як здатність довгий час 

займатися однією проблемою, високий ступень наукової обдарованості, спостережливість, 

творче мислення, ентузіазм, дисциплінованість, здатність до критики та самокритики, вміння 

комунікувати з людьми. 

Проведене дослідження серед студентів-психологів 4 курсу (вибірка складає 20 

студентів) самооцінки (за методикою Дембо-Рубінштейн) за наступними шкалами: рівень 

знань з психології, рівень умінь з психодіагностики, психологічного консультування, рівень 

умінь проведення тренінгової (групової роботи), рівень розвиненості комунікативних 

навичок, рівень емпатії, професійної компетентності, рівень знань у конкретних 

психотерапевтичних напрямках показує наступні результати. 

Рівень знань з психології: 12 студентів – 60 балів, 18 студентів – 70 балів; рівень умінь 

з психодіагностики: 15 студентів – 60 балів, 3 студенти – 50 балів, 2 студенти – 40 балів; 

рівень умінь психологічного консультування: 12 студентів – 50 балів, 4 студенти – 60 балів, 4 

студенти – 70 балів; рівень проведення тренінгової (групової роботи): 15 студентів – 70 

балів, 2 студентів – 50 балів, 3 студентів – 80 балів; рівень розвиненості комунікативних 

навичок: 12 студентів – 70 балів, 4 студентів – 50 балів, 1 студент – 90 балів, 3 студентів – 40 

балів; рівень емпатії: 10 студентів – 60 балів, 6 студентів – 80 балів, 4 студентів – 90 балів; 

рівень професійної компетентності: 14 студентів – 50 балів, 4 студентів – 60 балів, 2 

студенти – 40 балів; рівень знань у конкретних психотерапевтичних напрямках: 13 студентів 

– 60 балів, 2 студентів – 50 балів, 5 студентів – 70 балів. 

Аналізуючи отримані показники, можна встановити, що студенти 4 курсу мають 

адекватну середню оцінку отриманих знань та умінь, а також середню та високу оцінку своїх 

властивостей, які є важливими у роботі психолога. 

Висновки. Отже, сучасний студент-психолог має достатньо середній і високий рівень 

самооцінки розвитку професійно-важливих якостей, адекватну самооцінку своїх знань і вмінь, 

що позитивно впливає на формування професійно-особистісної позиції студента. Разом з тим, 

важливо звернути увагу на необхідність врахування важливості кожного з напрямків роботи 

практичного психолога та їх представленості у навчальному процесі. 

 

Нурсеітов І. К., Свідерська О. І. 

Креативний потенціал особистості як індикатор психологічного благополуччя 

персоналу інноваційних організацій 

Одним із підходів до розуміння благополуччя дорослої особи є спроба трактувати 

його розвиток через призму можливості реалізації свого творчого потенціалу у щоденній, 

рутинній, професійній діяльності. Так, згідно теорії А. Маслоу, задоволення потреби у 
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бажання людей. Глибинний рівень – засадничі культурні представлення. До них відносяться 

традиційні, національні, культурно-історичні та релігійні основи і передумови організаційної 

культури. 

Висновки: Узагальнюючи викладене, можна констатувати, що корпоративна культура 

характеризує внутрішній стан організації на основі загальних для неї цінностей, інтересів, 

норм, зразків поведінки персоналу. Вона формує специфічну для організацій систему 

зв‘язків, дій, взаємодій і відносин. Вважаємо, що більш успішними є ті організації, котрі 

засновують свою діяльність на спільних соціально-психологічних і культурних цінностях. 

Окрім того надзвичайно важливою залишається структура корпоративної культури, у 

формуванні котрої необхідно враховувати ціннісні установки персоналу: стабільність – 

ввічливість, повага до колег і традицій фірми; самореалізація – прагнення кар‘єрного 

зростання, відповідальність, вибір власних цілей, широта поглядів, честолюбство, 

допитливість; рівності у колективі – скромність, обов'язковість, поміркованість, охайність, 

чесність; духовності – креативність у професійній діяльності, вірність цінностям. 

 

Дзюба Т. М. 

Професійне благополуччя і професійне здоров’я педагогічних 

працівників: проблема взаємозв’язку 

Професійне благополуччя педагогів виступає необхідною умовою задоволеності 

працівником професійною діяльністю в конкретній освітній організації. У наукових 

розвідках професійне благополуччя особистості розглядається у теоретичному і у 

практичному аспектах, як: критерій професійної ідентичності працівника; показник 

професійної адаптації до змісту професійної діяльності й до професійної групи (соціально-

професійна адаптація на рівні колективу); характеристика усвідомлення й прийняття 

професійних цінностей конкретної організації; інтегративний показник психічної зрілості та 

професійного здоров‘я. 

Дослідники визнають, що здоров‘я людини під час здійснення нею професійної 

діяльності тісно пов‘язано зі станом її здоров‘я – самотинним, психічним і духовним. Тому 

вважаємо за можливе говорити про наявність взаємозв‘язків між професійним здоров‘ям і 

професійним благополуччям педагогів в освітніх організаціях. 

З метою дослідження проблеми взаємозв‘язку професійного благополуччя і 

показників професійного здоров‘я педагогів в освітніх організаціях було використано 

методики: авторський опитувальник «Професійне здоров‘я» та методика «Шкала 

суб‘єктивного благополуччя» (М.В. Соколова, в адаптації Т.М. Дзюби), за допомогою якої 

визначалися рівні професійного благополуччя досліджуваних педагогів. 
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Дослідження представлено вибіркою досліджуваних загальною чисельністю 1803 

респондента, де 374 чоловіків і 1429 жінок віком від 20 до 57 років (середній вік – 33 роки). 

Нерівномірний розпад вибірки визначаємо як об‘єктивний чинник, зважаючи на те, що 

переважна більшість працюючих в освітніх організаціях працівників – жінки. 

Отримані результати щодо взаємозалежності показників професійного здоров‘я та 

рівня суб‘єктивного благополуччя педагогів в освітніх організаціях відображені у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Взаємозв‘язок між окремими показниками загроз професійному здоров’ю та рівнем 

суб’єктивного благополуччя педагогів в освітніх організаціях (у %) 

Окремі показники загроз 

професійному здоров‘ю 

Рівні виявлення суб‘єктивного благополуччя 

в професійній діяльності 

високий середній низький 

f14 «неадекватний» стиль керівництва 5,6 44,4 50,0 

f12 заздрість 12,5 58,4 29,1 

f13 мобінг 12,5 51,3 36,2 

 

Результати демонструють наявність проблеми взаємозалежності між рівнями 

суб‘єктивного благополуччя педагогів у професійній діяльності та окремими показниками-

загрозами професійному здоров‘ю. Про це опосередковано свідчать дані кореляційного 

аналізу, за яким встановлено зворотний достовірний кореляційний зв‘язок між фактором 

«мобінг» (нанесення моральної шкоди на робочому місці) та рівнем суб‘єктивного 

благополуччя педагогів (p = - 0,663**, р ≤ 0,5). Отже, можна констатувати, що у ситуації 

мобінгу професійне середовище не просто агресивно впливає на педагогічних працівників, 

воно завдає руйнівного впливу індивідуальним сенсам професійного буття особистості, 

зумовлюючи професійні загрози здоров‘ю працівника. Наслідком цього, як правило, стає 

згортання професійних комунікацій, психологічна травма, професійна криза і, навіть, 

звільнення працівника. Дослідження показують, що мобінг на роботі призводить до сильних 

фізичних і психічних травм. Співробітника терзають сумніви і посилюється страх. У 

результаті людина дуже скоро стає психологічно нестабільною, вона витрачає всю енергію 

на те, щоб постійно доводити трудовому колективу свою професійну і соціальну 

спроможність. Далі, якщо психотерор посилюється, то у людини з‘являються супутні стресу 

психосоматичні симптоми – мігрені, застуди, порушення концентрації уваги, безсоння, 

порушення кровообігу тощо. Жертва мобінгу починає часто хворіти. 

Наступний фактор-загроза – «неадекватний» стиль керівництва, тобто стійка система 

управлінських впливів, у результаті чого працівник швидко виснажується, оскільки 

змушений постійно реагувати на різноманітні, в тому числі й дезорганізуючі зміни 
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На жаль, у сучасному освітньому процесі у ВНЗ, як зазначає Т. Ретунська, не 

проводиться психолого-педагогічне супроводження студентів, яке спрямовано на професійне 

самовизначення. 

Під психолого-педагогічним супроводженням авторка розуміє: 

1) спеціальну діяльність педагогів, які орієнтовані на надання підтримки у період 

адаптації, особистісному та професійному рості студентів; 

2) взаємодія педагогів і студентів, яка спрямована на забезпечення умов для більш 

адекватного усвідомлення студентами свого особистісного і професійного розвитку у період 

навчання у ВНЗ. 

О. Полухіна та Н. Полянська зазначають, що професійна успішність спеціаліста-

психолога залежить від того, наскільки він є суб‘єктом професійної діяльності зі стійкою 

професійно-особистісною позицією. Авторки додають, що сформована професійно-

особистісна позиція – це утворення, яке буде продовжувати змінюватися та розвиватися 

упродовж усієї професійної діяльності людини. Разом з тим, О. Полухіна та Н. Полянська 

вказують, що сформована професійно-особистісна позиція студента-психолога є 

визначальною характеристикою майбутнього професіонала. Саме такі якості особистості, як 

самостійність, активність, ініціативність, рефлективність, самодетермінація, саморегуляція 

повинні бути сформовані у процесі навчання у ВНЗ, що сприяє формуванню професійно-

особистісної позиції студента, який буде компетентним у області психології. 

Як було зазначено раніше, до структури професійно-особистісної позиції студента 

відноситься ставлення до себе, до інших людей, до праці, до самоосвіти. 

На думку О. Полухіної та С. Іголкіна, саме позитивний характер ставлення до себе 

формує адекватне продуктивне ставлення до інших, сприяє продуктивному самопізнанню та 

саморозвитку, формує творчий підхід до праці та особистісну позицію, соціальну 

інтегрованість. Ставлення до себе, на думку авторів, включає наступні характеристики: 

довіра власній особистості, своїй природі, переживанням, розуміння своїх почуттів, 

адекватна самооцінка, внутрішня свобода та відповідальність. 

Ставлення до інших включає прийняття інших, довіра до світу, внутрішнє відчуття 

об‘єднання з іншими, емпатія, співчуття та емоційна підтримка. 

О. Холіна виділяє наступні професійно-важливі якості студента-психолога: емпатія, 

ерудиція, високий інтелект, комунікабельність, психологічне мислення, інтуїція, 

креативність, спостережливість, оптимізм, рефлексія. Професійно важливі якості, на думку 

вченої, – це такі індивідуальні якості суб‘єкта діяльності, які впливають на ефективність та 

успішність її виконання та засвоєння. 
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– усвідомлення людиною пережитих нею емоцій; 

– можливість ефективно регулювати будь-які зі своїх емоційних проявів. 

Слід відмітити, що якраз фактором психологічного здоров‘я особистості, як ресурсу 

та стану, є емоційне благополуччя, оскільки воно є потенційною передумовою забезпечення 

життєвих потреб щодо активного способу життя, досягнення власних цілей, адекватної та 

оптимальної взаємодії із людьми. 

Висновки. З огляду на викладене вище ми визначили, що психологічне здоров‘я – це 

стан рівноваги між людиною і зовнішнім світом, адекватність її реакцій на соціальне 

середовище, узгодженість уявлень про об‘єктивну реальність даної людини з уявленнями 

інших людей, критичний підхід до будь-яких обставин життя. Наявність або відсутність 

психологічного здоров‘я можна констатувати, спираючись на критерії, які були 

запропоновані науковцями в контексті психології здоров‘я, серед них важливу роль відіграє 

емоційне благополуччя. 

 

Новікова Ж. М. 

Професійно-особистісна позиція сучасного студента-психолога 

Для студентів період отримання вищої освіти є періодом активного планування свого 

професійного майбутнього, професійного самовизначення. Особливо це стає актуальним у 

студентів випускного курсу. Професійна орієнтація на майбутнє є для студентів-

першокурсників важливим мотиваційним фактором та впливає на успіх у навчанні, на 

постановку мети, на осмислення потреб, вибір майбутнього місця роботи та будування 

професійних форм поведінки. Бачення своєї перспективи є більш структурованим та 

усвідомленим. На це впливає багато факторів, а саме: отримані знання, уміння та навички 

упродовж навчання, стійке адекватне ставлення до себе, до інших, до спілкування, до праці. 

На сьогодні, як вказують О. Полухіна та С. Іголкін, центром дослідження стають 

детермінанти професійної поведінки майбутнього спеціаліста, які включають його 

особистісну позицію. Професійно-особистісна позиція, на думку авторів, – це складне, 

багатокомпонентне та неоднорідне утворення, яке включає компоненти професійного, 

соціального, психологічного та духовного життя людини.  

Але сьогодні спостерігається наступна тенденція, що певна група студентів має 

невисокий рівень професійних знань, але, разом з тим, у студентів, які засвоїли матеріал, 

оволоділи необхідними навичками та уміннями, не сформувалась система цінностей, немає 

чіткого бачення свого професійного майбутнього. 
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організаційного середовища. У процесі дослідження було виявлено негативні кореляції цього 

фактору зі шкалою суб‘єктивного благополуччя на рівні р = -0,795**, р ≤ 0,5. 

Не менш цікавим виявився також взаємозв‘язок між фактором-загрозою «заздрість 

серед членів колективу» та рівнем суб‘єктивного благополуччя педагогічних працівників. 

Достовірні зворотні кореляції цього фактору було виявлено на рівні р = -0,560**, р ≤ 0,5. 

Таким чином, заздрість у професійно-педагогічних комунікаціях руйнівно позначається на 

душевному здоров‘ї працівника, проявляється у непродуктивних поведінкових патернах 

агресивності, конфліктності чи ірраціональної конформності. 

Висновок. Представлений фрагмент результатів комплексного дослідження загроз 

професійному здоров‘ю педагогічних працівників у освітніх організаціях свідчить про наявність 

статистично значущих взаємозв‘язків професійного благополуччя та професійного здоров‘я 

педагогів. Отримані результати варто враховувати при розробленні програм психологічної 

профілактики загроз професійному здоров‘ю педагогічних працівників в освітніх організаціях. 
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Автономія особистості як психологічна проблема 

У психологічній науці існує потреба більш глибокого розуміння психологічних 

чинників становлення соціальності молодої людини в суперечливих умовах 

сьогодення.Особливо гостро це питання звучить останнім часом, коли динамізм та 

інтенсивність соціально-політичних, економічних процесів у сучасному українському 

суспільстві пред‘являють особливі вимоги до особистої автономії та відповідального 

ставлення до життя. Автономія особистості означає самоцінність особистісного буття. Це 

переживання власної незалежності, здатності приймати рішення, спираючись на внутрішню 

підтримку. Механізмом досягнення автономії є сепарація – відділення від фізичного і 

соціального середовища та його окремих об‘єктів, у тому числі батьків. Одним з ресурсів і 

умов успішної сепарації є розвиток здатності дитини до регулювання меж між світом та 

собою, своїм внутрішнім світом – її приватності. 

Парадокс соціалізації нашого сучасника в тому і полягає, що вагомою умовою 

успішного формування його соціальності є інтегрованість у взаємини як з безпосереднім 

оточенням, так і зі світом в цілому. Водночас інформаційна, інтеракційна, комунікативна 

перевантаженість зумовлюють необхідність протистояти тотальним середовищним впливам і 

культивувати в собі здатність до незалежного, аутентичного буття. 

Ідея приватності розробляється науковцями у зв‘язку з існуванням в житті людини 

чогось цінного, «свого», на що проєктується власне «Я». З дитинства становлення власного 

«Я» відбувається через усвідомлення навколишнього світу як «свого» та встановлення з 




